

衛生福利部

研商「醫療糾紛之配套處理機制」會議紀錄

時 間：106 年 4 月 26 日（星期三）下午 3 時 00 分

地 點：本部 2 樓 208 會議室（臺北市南港區忠孝東路 6 段 488 號）

主 席：石司長崇良

記 錄：郭一德

出席單位及人員：詳如簽到單

壹、主席致詞

依立法院所擬醫療法第 82 條修正草案之審查會決議，本部需提出醫療糾紛處理配套措施，以保障民眾就醫權益；而本部今年度對於醫療糾紛處理亦有新的計畫與作法，也藉此機會說明，請與會代表亦提出寶貴意見，供後續政策規劃參考。

貳、業務單位報告：詳如會議資料。

參、討論事項：有關醫療糾紛配套處理機制之可行方案規劃，提請討論。

說明：

- 一、「醫療糾紛處理及醫療事故補償法草案」前經行政院審查通過，於 101 年 12 月 18 日送立法院審議，並經立法院衛生環境委員會逐條審查後送黨團協商，惟因屆期不續審及各界共識尚未形成致未完成立法。
- 二、該草案之核心精神為透過加強說明、溝通、關懷及調解，達到迅速解決彼此爭議，促進醫病關係和諧之目標。爰此，本部依其精神強化訴訟外之醫療糾紛處理機制，包含事前溝通、

事發關懷及事後調處，另規劃建置諮詢專家之人才庫，逐步建立醫法雙調處及第三方專家諮詢機制，加強調處委員與諮詢專家之訓練等事宜，以強化醫療爭議調處品質與效能。

三、為完善醫療爭議處理機制，達到醫病法三贏之目的，本部與法務部共同推動「多元雙向醫療爭議處理機制試辦計畫」，規劃由法務部協助將偵查中刑事訴訟案件轉介至地方衛生局調處，且強化衛生局醫療糾紛調處機制，建立醫法雙調處模式，並適時加入第三方專家意見，提供民眾公正客觀之爭點釐清功能，以達減訟止紛，促進醫病和諧溝通之目標。

四、為能使醫療爭議盡速釐清並獲致解決，本次會議擬請與會代表就未來相關可行配套措施（如醫糾處理法制化、強制醫療責任保險、第三方鑑定…等）提供具體意見，俾利研酌。

結論：

- 一、現行各項解決醫療爭議之相關行政措施應持續辦理。
- 二、醫療法第 82 條之修法，有關醫療刑事責任部分應限縮在重大過失或故意，並以醫療事故處理法制化為其配套措施；後續將參考醫糾法草案相關條文，儘速研擬醫療事故處理法。
- 三、至於建立不究責除錯機制部分，可研議由已完成立法之生產事故救濟條例進行試辦，並俟試行一段時間後蒐集重大事故及系統性因素發生情形，再予評估修法，以達到除錯及改善之目標。

（與會人員發言摘要詳附件）

肆、臨時動議：無。

106 年 4 月 26 日研商「醫療糾紛之配套處理機制」會議與會代表發言

重點摘要

【醫師公會全聯會 林工凱副秘書長】

- 一、部裡推動的醫病共享決策(SDM)，其實是告知後同意的一部分，係依個案狀況，由醫病雙方透過輔助工具經充分溝通後決定治療處置計畫，但真正要使醫療人員均能落實執行，還有一段路要走，建議應持續努力。
- 二、有關事後調處的部分，其實是訴訟外紛爭解決機制(ADR)的一環，如果調處成功，即可減少案源，不用提起訴訟。而各地衛生局辦理調處的經費充足與否，民眾亦多未知衛生局提供調處服務，故建議應予加強宣導並提升其功能。
- 三、辦理醫療糾紛案件之檢察官如果對於醫療糾紛案件有結案壓力，可能影響當事人雙方的程序選擇權，希望衛福部與法務部再加強溝通，以避免影響辦案品質。

【醫師公會全聯會 趙堅副秘書長】

- 一、根據個人調處經驗，有問題的案件僅占極少數，大多醫療糾紛訴訟都是不必要的訴訟，濫訴會造成醫師不救人，醫療法律化(只有合乎法律規定時才救人)。但其實醫師是在冒險救人，故建議應修法，否則會變成防衛性醫療。
- 二、調處委員宜由同科別專家為之，以取得病方的信任。
- 三、醫療刑責合理化、醫療糾紛處理及補償應該分別處理，在保險部

分，目前係採醫師自願保險方式辦理；民眾將來如果要做危險的手術，應該也要買保險，由雙方共同分擔風險。

- 四、最重要的問題應該是補償機制或保險機制的經費要從哪裡來，也許全部由國家出錢，醫事人員接受的可能性很大（考慮從健保總額拿出一定比例的經費來支付），而除錯機制的建構應該要搭配不究責機制，並予以法制化。

【民間健保監督聯盟 滕西華秘書長】

- 一、醫療法 82 條是否修正通過，如果相關措施沒有齊備的話，都沒有用。其實就是要先有配套措施（即補償與除錯），再併案審查，這是很有共識的主張，並非只是特定團體的主張而已。
- 二、在以往的法案審議過程中，司法院曾表示刑法沒有重大過失的概念，如果可以的話應該都要有定義，否則會落入法官自由心證的窠臼內。
- 三、建議將醫療糾紛一詞，改以醫療爭議或醫療事故稱之，而要處理醫療爭議問題，就要看到底是要降低興訟率或起訴率，但其實很多人只想知道到底發生甚麼事。就醫師來說，治療 1 萬個病人，只發生 1 個不好的情況，就只是萬分之 1 的機率；但對病人而言，那個 1 即是全部，所以二者在爭議事件發生時之心情差異大。
- 四、欲達降低興訟率之目標，則應配合給予補償，並搭配不究責與不責難的除錯機制，以取得法理及事理上的基礎。因為其目的在於避免同樣的不幸事件再次發生。
- 五、不排除補償基金全由國家來出，以承擔全面醫療的風險或是以社會保險的方法來做，但是如果是這樣，除錯機制必須要確實，並

應以法制化為目標，避免一直持續以行政措施的方式處理。

【台灣醫療改革基金會 朱顯光副執行長】

- 一、只是單純修醫療法第 82 條，如果沒有其他的配套，對於濫訴的情形仍沒有解決，在法律上很難限制民眾提告，民眾提告後，相關案件不論在偵查或審判程序中，都還是需要經過鑑定程序。
- 二、就醫糾法與醫療法第 82 條而言，本來是規劃醫療刑責合理化(A)、醫療事故處理 (B)、救濟或補償 (C) 綁在一起做，但現在過於強調 A 可能會激起病友團體的反對，B 代表醫療事故調解先行，本會贊同，C 應脫鉤，且財源無共識。
- 三、但除了 ABC 以外，應該還有外部除錯機制 (D)，現在應該 ABD 先做並配套修法，使醫療事故處理法制化。

【中華民國消費者文教基金會 陳雅萍副財務長】

- 一、任何溝通關懷管道對於民眾而言都是有益，但如有補償則較容易解決爭議（是補償，不是賠償）。
- 二、採國家保險或責任保險均可討論，建議得訂定一基本額度的保障（同律師公會一樣，由公會負擔），超過基本額度的損害則可以用其他機制處理。
- 三、最後，則是不要讓事情再發生，醫療事故不見得都是除錯問題，也有一些應該屬於醫療經驗的累積與分享。

四、【台灣醫療勞動正義與病人安全促進聯盟 詹淳淇發言人】

- 一、不堅持一定要去刑或除罪化，因為成罪率不高，且偵查或審判造成醫師的心理壓力反而比較大，不是靠修法就可以解決的。
- 二、醫療糾紛類型案件，民事損害部分應避免以民法第 185 條規定之

共同侵權行為責任綁在一起，醫療人員的民事責任應該要分開。

三、醫療事故中，如因果關係與過失皆不明的狀況下，不應補償。

四、調處或調解的部分，應該要更精緻化（如專家遴選）；系統性錯誤的定義及如何查證相關可能原因（如排班及器械重消），應該要更細緻的討論。

五、對於醫糾法的前半部，持贊成意見。